

考察澳門科大 勉研究人員攀高峰創佳績 習近平：要從戰略高度重視教育



●12月19日，國家主席習近平在澳門科技大學圖書館同正在查閱資料的同學們親切交流。 新華社

●12月19日，國家主席習近平在澳門科大澳科衛星科學與應用數據中心同研究人員等親切交流。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，19日上午，國家主席習近平在澳門特別行政區行政長官賀一誠陪同下，來到澳門科技大學考察，同學校師生和科研工作者親切交流。習近平表示，要始終從戰略高度重視教育，緊緊圍繞國家和澳門發展的需求布局學科體系、培養高素質人才。在澳科衛星科學與應用數據中心，習近平表示，澳門科學一號衛星是澳門同內地在高科技領域深化合作的成功範例，展現了澳門科技界卓越的創新創造能力。希望你們再接再厲、勇攀高峰，取得更加優異的成績，更好服務澳門、服務國家、造福人類。



澳門科技大學是澳門回歸祖國後成立的一所年輕大學，緊貼澳門和國家發展所需，注重發展特色與優勢研究領域，已成為澳門學生規模最大的綜合性大學。習近平來到綜合教學大樓，詳細了解學校和澳門高等教育發展情況，對澳門堅持教育服務經濟社會發展，推進「教育興澳、人才建澳」的成績表示肯定。

囑推動中醫藥走向世界

習近平聽取中藥質量研究、月球與行星科學國家重點實驗室情況介紹，了解最新科研成果。他表示，中醫藥是中華文明的瑰寶，傳承創新發展中醫藥是件大事。要把這一祖先留給我們的寶貴財富繼承好、發展好、利用好，推動中醫藥走向世界。探月工程成果凝結着我國幾代航天人的智慧和心血，從一個側面展示了我們這些年在科技自立自強上取得的顯著成就。你們的工作證明，澳門是能夠做高精密、國際一流科學研究的。

2023年5月，習近平給參與澳門科學一號衛星研製的澳門科技大學師生代表回信，在澳門各界引起熱烈反響。習近平走進澳科衛星科學與應用數據中心，通過電子屏幕觀看衛星實時運行情況，了解項目的科研進展和應用前景，同在場的研究人員和學生代表親切交流。

習近平表示，這是澳門同內地高科技領域深化合作

的成功範例，展現了澳門科技界卓越的創新創造能力。希望你們再接再厲、勇攀高峰，取得更加優異的成績，更好服務澳門、服務國家、造福人類。

要求學科體系服務發展

隨後，習近平來到學校圖書館，參觀「全球地圖中的澳門」粵港澳大灣區與澳門古地圖展，察看館藏珍貴書籍。看到習主席的到來，正在查閱資料的同學們十分激動。習近平向大家詳細詢問學習專業、研究領域和生活情況等，勉勵同學們珍惜寶貴的學習時光，多汲取有益的知識，讓網絡資源成為學習和科研的好幫手。

圖書館大廳裏，掌聲熱烈，科研人員、在校師生高聲向習近平主席問好。習近平說，看到澳門教育興旺，大家朝氣蓬勃、充滿自信，我感到很高興。要始終從戰略高度重視教育，緊緊圍繞國家和澳門發展的需求布局學科體系、培養高素質人才。希望你們樹立遠大理想，與祖國共命運、與時代同步伐，實現自己的人生價值。祝願並相信澳門科技大學明天會更好，澳門明天會更好。

離開學校時，道路兩旁站滿了師生，大家揮手歡呼，熱烈歡送習近平主席。

蔡奇、李鴻忠、何衛東、何立峰、王東峰、夏寶龍等參加活動。

學生：習主席在圖書館逐個握手逐一交談

國家主席習近平昨日開啟澳門視察行程，第一站先到澳門科技大學。參與交流的澳門科技大學同學向點新聞記者表示，習主席在大學圖書館內同十多位同學逐個交談，更與每一位同學逐個握手。

歷史學博士生吳一怡說，在澳門回歸祖國25周年這麼重要的時刻，可以近距離地與習主席見面和交流，得到他的循循善誘和鼓勵，同學們都非常激動，得到無比的鼓勵和信心。

她說，透過這次在圖書館的交流，大家可以感受到習主席對於澳門師生的關懷，和對同學們學業上的鼓勵與支持。習主席與圖書館內十多位同學逐個交談，即使時間不長，也很願意與每一位同學逐個握手，了解大家的學業與校園生活。

吳一怡希望自己從歷史學畢業之後，能繼續當學者，從事學術研究，回饋澳門歷史文化的研究，也回饋社會。

劉鵬飛來自澳門科學一號衛星團隊，正是在習主席上次回信澳門科技大學的學院就讀。他表示，習主席來視察數據中心的時候，有將近10分鐘的互動。團隊的首席科學家張可教授做了項目的整體匯報，隨後主席也與整個團隊互動交流。

獲肯定和鼓勵 感自豪和開心

由於此次衛星計劃是團隊第一次針對磁場的時空變化展開研究，成果具有應用價值，習主席對該科學研究和應用方向表達了高度關注。在與習主席的交談中，劉鵬飛印象最深刻的就是習主席提到「隴中」。他告訴記者，他的家鄉正就在隴中，主席與他的交談是一種肯定和鼓勵，同時也是一種鞭策，深感自己工作的重要性及被需要的自豪感，接下來他與團隊會更努力，以更飽滿的熱情去進行後續的工作，不負主席的囑託。

趙同學表示，見到習主席的時候，所有的同學和老師都非常激動。習主席來到澳門，來到科技大學，對科大

學子來說是非常幸福和開心的一件事。作為澳門科技大學的同學，她感到無比的自豪，希望主席以後常來。

她說，大家都認真地聽習主席的講話，她覺得對她來說是一種財富。她印象比較深的就是，習主席提出的希望內地的學生來澳門交流，也希望澳門本地的學生多去內地走走，從兩地的交流促進兩地的融合。她會把習主席的話語記在心，促進兩地的交流和融合，也希望澳門在祖國的懷抱中，發展得愈來愈好。

陳同學也顯得非常激動，因為平時只是在電視上看見習主席，但這天一下就拉近了距離，感覺主席很親切。她表示會謹記習主席對學生提出的希望，未來完成大學的學業後，將繼續深造，她認為只有深造之後，自己才有能力，回到內地工作。自己畢竟是在澳門學習，也更了解這邊一點，「這四年其實已經讓我愛上澳門了」，所以她希望畢業後能在粵港澳大灣區繼續建設和發展。

正讀表演藝術的黎逸謙表示，這天對他來說很驚喜，沒想到會見到習主席。他告訴點新聞記者，習主席跟他說，希望大家利用澳門科技大學這個連接中西橋樑的平台，打好基本功，去更好地交流融合。

黎逸謙介紹，他的基本功就是「聲、台、形、表」，也就是聲樂、形體、台詞和表演，他希望自己可以在本科的大學生涯裏，練好基本功，以後也能獲得更加大的發展空間。

●點新聞記者 鄭伊林 澳門報道
●視頻攝製：丁晏、麥鈞傑、福瑞士



●左起：計算機科學系邢天舒、歷史學博士生吳一怡和表演藝術系黎逸謙。 香港文匯報記者北山彥攝

向澳科大致贈三厚禮

國家主席習近平昨日在澳門科技大學考察，並贈送校方多份禮物，包括一份月壤樣本、一套《中華醫藏》、一份已簽名的「捐贈狀」，彌足珍貴，更充滿了祝福與期許。

澳科大從2005年起，就積極主動參與國家嫦娥探月工程。月壤樣本十分珍貴，可提供有關月球環境和月壤形成的資訊。由於早期的月球被認為與

早期的地球相似，因此研究這些樣本也可以揭示地球早期歷史。

習主席贈送給澳科大的《中華醫藏》藏書已擺放在澳科大的圖書館內。中醫藥古籍承載着中華民族特有的精神價值、思想智慧和生命健康知識。據了解，《中華醫藏》是以中醫藥古籍原書影印為基礎，集保存、傳承、整理、利用為一體的



●習近平贈送澳門科大的《中華醫藏》。中醫藥古籍再生性保護項目。 ●香港文匯報記者 康敬 澳門報道

鼓勵澳科大持續多元化國際化

香港文匯報訊（點新聞記者 鄭伊林 澳門報道）澳門科技大學校長李行偉在接受點新聞記者訪問時表示，習主席鼓勵澳科大繼續向中藥質量研究和太空科學研究等特色領域發展，也鼓勵學校繼續保持多元化、國際化的特色，發揮中西匯聚交流的作用。

李行偉表示，在約1小時的視察行程中，澳門特區政府教育及青年發展局局長龔志明先向習主席介紹了澳門過去25年的高等教育發展情況。接着，澳門科技大學校董會秘書長陳季敏介紹了澳門科技大學的特色科研及教學情況，包括中藥質量研究國家重點實驗室、月球與行星科學國家重點實驗室項目。

在澳門回歸25周年之際見到習主席，李行偉表示，習主席的鼓勵令全校師生都很受鼓舞。「很榮幸得到他對澳門高等教育過去25年成就的肯定，也很榮幸得到他對澳科大成就和未來發展的肯定。」

重點介紹中藥和月球兩實驗室

澳門科技大學副校長、澳門特區立法會議員龐川昨日在接受點新聞記者訪問時表示，學校向習主席重點介紹了中藥質量研究和月球與行星科學這兩個國家重點實驗室的科技情況，以及澳門科技大學堅持愛國愛澳的育人方向。



●澳門科大校長李行偉。 香港文匯報記者北山彥攝

對習近平主席特別贈送的两份珍貴的禮物——月壤樣本、《中華醫藏》，龐川認為，這對澳門科技大學師生是極大的鼓舞。「我們同學都很興奮，我們老師都很興奮、很激動。」 ●視頻攝製：福瑞士、Viki

異校生門前守候得見一面

「我好像拍到習主席向我們揮手了！」昨日上午，自發到校門口等候、希望親眼見到國家主席習近平的澳門學生、市民，見到習主席的車隊時，激動歡呼起來，大家一邊揮手，一邊用手機記錄下這難忘一刻。

澳門城市大學研究生丁子煜是其中一員。他開心地向大家分享自己拍到車隊的畫面。在接受香港文匯報訪問時，他說，自己早上8點多就到附近等待了，希望遠遠見到習主席，「大家就怕來晚了。」

主修葡語國家研究的丁同學特別感恩於在國家支持下，澳門為他提供的學習和生活環境，「我對國際關係政治方面比較感興趣，澳門也是中葡平台的交流基地，所以選擇在澳門讀這個專業可以收穫到更前沿的知識和中葡交流的體驗，澳門的生活也很有趣。」

●香港文匯報記者 康敬 澳門報道

百年趙家大屋 蘊藏士紳愛國情

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 張芃芃）國家主席習近平在視察澳門科技大學期間，同學校師生和科研工作者親切交流。澳門科技大學歷史學博士生吳一怡透露，她向習主席詳細介紹了澳門趙氏家族的文化精神以及澳門人堅守中華文化、傳承中華文化的自覺。吳一怡提到，習主席還問了有關趙氏家族是從內地什麼地方遷居澳門的歷史。吳一怡向主席詳細說明了趙氏家族南遷史，以及他們如何在澳門發展教育事業。吳一怡表示，主席鼓勵她做好有關趙氏家族的研究，豐富澳門的文化底蘊，講好中國故事、澳門故事。

澳門趙氏家族乃宋代皇帝太宗趙光義後裔。趙氏最早居於澳門望廈村，到十九世紀中，趙氏第28世趙仲開自望廈遷出，繼後再遷往趙家巷，開啟了澳門趙家大屋的歷史。趙氏遷居澳門後，歷代子孫刻苦讀書，在科舉方面成績斐然，有「二人考上舉人，二人入貢，一人入監學，二人入國學」，為當時澳門望廈四大望族之一。

趙氏家族積極參與地方事務，是當時澳門華人士紳的代表，對澳門的文化、教育、政治都有重要的影響及貢獻。在葡人侵佔土地、推行殖民管治期間，趙氏族人稽察澳門地方政事，堅決抵制葡人越界佔地與「編戶徵稅」。清道光八年，葡人在望廈開掘馬路，趙允齡等稟報香山縣令，出示禁止；清光緒十一年，趙仲澐等報告葡人佔地及勒稅情形，請香山縣出面禁止；光緒十三年，趙仲澐、趙仲南等「聯乞憲恩，據情奏請辦理，以免越界殃民事」。據族譜記載，趙封石曾在「刺殺亞馬留事件」中扮演重要角色。

隨着趙氏後人於二十世紀六十年代相繼遷出，趙家大屋自1990年代開始空置。2021年，澳門特區政府文化局以800萬澳門元購入該物業，擬於今年第四季展開修復工程，期望明年首季完成修復，之後會有新功能進駐，對建設以中華文化為主流、多元文化共存的交流合作基地，全面多元推動愛國愛澳教育具有重要意義。